### 2025 年 3 月 23 日 星期日 责编:张宇 美编:吉学莉



#### 国神公司投运国内首套 5G 智能光伏清扫机器人

3月10日,国家能源集团国神公司因地 制宜在哈密煤电公司花园电厂投运国内首套 风沙地带 5G+智能光伏自动清扫机器人,着 力培育新质生产力,打造 5G+工业互联网技 术在光伏清洁运维行业的应用典范。

该项目依托花园电厂 17.9 兆瓦分布式 光伏组件,针对我国西北地区夏季高温、冬季 低温、雨雪天气极少、风沙天气居多、四季光 照充足等气候特性, 研究应用耐高温、耐低 温、不外接电源、不拖拽线缆的光伏清扫装置 自主供电系统,开发以数据建模分析、数据孪 生等技术为基础的光伏清洁运维管理平台, 打造集运行监测、设备预警、发电预测、清洁 运维控制一体化的光伏发电站智能驾驶舱应 用。配置了气象联动系统,包括雨雪量检测和 风速检测, 感应数据通过 5G 专网传输到前 置服务器,再汇至超融合平台,在本地平台里 做运行策略运算,并下发控制指令,实现根据 天气变化作出最优智能运维策略。

该项目于2024年12月底进行试运,在 无需外接水源、电源的情况下实现对光伏组 件进行全天候、多频次清扫,具备极端天气适 应能力、设备低成本维护运行能力。根据试运 期间同光照条件下试运数据对比, 光伏发电 效率提升了5%-10%。项目获得专利1项、软 件著作权1项,发表核心期刊论文1篇,为我 国西部沙漠、戈壁、黄土无植被地区的光伏电 站智能清扫运维提供新思路, 具有重要的示

#### 人形机器人带火丝杠业务 上市公司积极布局

在智能制造快速发展的背景下, 人形机 器人迎来黄金发展期。而丝杠作为人形机器 人传动系统中至关重要的核心部件, 也受到 广泛关注。

据了解, 丝杠被称为人形机器人的"关 节"与"肌腱",直接影响到人形机器人运动的 精准度、稳定性以及负载能力。目前,人形机 器人丝杠业务属于新兴赛道,尚无规模较大 的供应商。而随着人形机器人市场需求的不 断增长,丝杠的市场缺口将会不断扩大。

国泰君安研报认为,随着杭州宇树科技 有限公司人形机器人的推出,国内、国外厂商 加速布局人形机器人领域, 丝杠需求快速增 长。预计未来人形机器人销量可达 100 万台, 丝杠市场将迎来百亿元级增量空间。

中信建投证券研报称,AI 加速人形机器 人市场爆发, 丝杠作为价值量占比 19%左右 的核心零部件, 市场空间有望得到几何级放

在此背景下,多家上市公司积极布局。

"公司较为看好人形机器人的发展前景, 积极开拓新的应用领域。公司现有产品与人 形机器人滚柱丝杠产品在技术开发方面有同 源性以及生产工艺的相通性。"长华控股集团 股份有限公司表示,公司全力推进滚柱丝杠 产品项目,在去年12月份已生产出滚柱丝杠 样品,目前正研究新工艺、购入新的高端关键 设备、招聘核心研发人员。接下来公司将加大 研发及资金投入力度, 加快研发制造新的迭

浙江五洲新春集团股份有限公司表示, 丝杠产品是公司基于轴承产品的技术延伸, 是公司新业务转型的重要产品,在电机驱动 代替液压驱动的趋势下, 丝杠的市场空间非 常大,公司为此专门组建"线控传动事业部", 着力发展反向式行星滚柱丝杠等业务。

中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅向 记者表示,人形机器人正逐步渗透到经济社 会的多个领域,将对高精度丝杠产生持续需 求,上市公司通过自主研发、技术积累和市场 开拓,不断提升在人形机器人产业领域的竞 争力,以期在智能化浪潮中占据一席之地。

(徐一鸣)

# 国家电网:大同一怀来—天津南 1000 千伏特 高压交流工程开工

晋冀绿电通津门,山海同脉启新程。3月 18日,国家电网有限公司大同一怀来—天津 南 1000 千伏特高压交流工程开工建设,为服 务京津冀协同发展、推动能源转型提供坚强

国家电网公司董事长、党组书记张智刚 表示,大同一怀来—天津南特高压工程将架 起"西电东送"新通道,助力电力保供和区域 协调发展;服务开发利用新能源,助力能源绿 色低碳转型;创新集成应用新技术,助力培育 发展新质生产力;激发投资拉动新动能,助力 经济持续回升向好和民生改善。

大同一怀来—天津南工程起于山西省大 同市,途经河北省燕山山脉和海河流域,止于 天津市滨海新区,新建大同、怀来、承德、天津 北四座变电站,扩建天津南变电站,新增变电 容量 1800 万千伏安,新建双回线路长度 770 千米。工程于2024年9月获得国家发改委核 准,计划 2027 年 6 月建成投运。届时,华北将 新增一条贯通山西、河北能源基地与天津负 荷中心的能源"大动脉",进一步完善华北特 高压主网架结构,满足山西、河北电力送出和 天津电网负荷增长需求,全面提高京津冀电 网安全稳定水平和抵御严重故障风险能力, 更好服务京津冀协同发展。

大同一怀来—天津南特高压工程的开工 建设,是保障电力安全可靠供应、服务京津冀 协同发展的责任担当。山西是国家重要的能 源基地和矿产基地, 冀北地区新能源资源丰 富,该工程是落实国家《"十四五"电力发展规 划》,满足配套煤电和新能源电力可靠送出的 工程,可推动山西、冀北新能源外送消纳,促 进地区优势资源开发与转化, 提升华北区域 内部资源优化配置能力,对于促进山西、冀北 地区加快开发优质新能源资源具有重要意



义。同时,京津冀作为引领全国高质量发展的 三大重要动力源之一, 经济高质量发展离不 开可靠的能源电力保障。预计 2030 年,仅京 津冀地区全社会用电量和最大负荷就比 2024 年分别增长约 21%和 43%。工程建成后,华北 区域特高压送电能力将提高至2100万千瓦, 有效优化华北负荷中心能源供应格局,提高 环首都经济圈电力供应能力。

大同一怀来一天津南特高压工程的开工 建设,是推动能源清洁低碳转型、加快建设新 型电力系统的积极行动。山西风能、太阳能资 源富集,是国家资源型经济转型综合配套改 革试验区、全国首个能源革命综合改革试点,

连续两年绿电外送量全国第一。地处河北北 部的冀北清洁能源基地是"十四五"九大清洁 能源基地之一,2024年新能源装机占比居全 国省级电网首位。工程建成后,可推动山西、 河北地区800万千瓦光伏、风电外送消纳,每 年可促进新能源电量消纳超 146 亿千瓦时, 替代燃煤消耗 445 万吨,减少二氧化碳排放 1181 万吨,有力支撑清洁能源大规模开发利 用,支撑"双碳"目标实现,协同推进减污、降 碳、扩绿、增长,推动三地共同谱写绿色发展 新篇章,促进生态环境保护和美丽中国建设。

大同一怀来—天津南特高压工程的开工 建设,是培育发展新质生产力、推进高水平科

技自立自强的生动实践。工程采用我国自主 研发的 1000 千伏特高压交流输电技术,深化 电网建设"六精四化"常态长效机制,全面应 用先进标准化设计、施工成果,以科技创新支 撑新型电力系统建设。工程首次大批量应用 最新自主研制的特高压低噪声电抗器,首次 在特高压交流工程中全面应用户内全封闭组 合电器,有力带动电力装备高端化、绿色化、 智能化发展, 巩固我国特高压电力装备技术 领先优势,从而带动产业链转型升级、驱动全 产业链高质量发展。

大同一怀来—天津南特高压工程的开工 建设,是扩大有效投资、助力稳预期稳增长稳 就业的有力举措。电网基础设施投资规模大、 产业链条长、辐射带动力强,是助力畅通国民 经济循环的重要手段。工程动态投资达 230 亿元,直接拉动 GDP 增长超 450 亿元,涉及设 备制造、勘测设计、建筑安装等单位上百家, 提供就业岗位超 1.8 万个,对全方位扩大国内 需求,积极扩大有效投资发挥重要作用,经济 社会效益显著,对于推动共同富裕、促进高质 量充分就业、增进人民福祉具有积极作用。可 有力助推山西新型能源体系建设, 助力京津 冀区域能源协同,加快形成新质生产力,服务 经济社会高质量发展。

截至 2024 年年底,国家电网公司已建成 "22 交 16 直"38 项特高压工程,形成全球最 大规模的特高压输电网络, 为保障电力安全 可靠供应、促进绿色低碳发展提供了坚强支 撑。今年是"十四五"收官之年,也是"十五五" 规划谋篇布局之年, 国家电网公司将充分发 挥集团优势,精心组织、周密部署、精益管理, 全力确保工程优质高效推进,全面加快电网 发展和能源转型,确保"十四五"圆满收官。

(冀北电力)

## 郑丽芳:餐饮逐梦红颜志 创业留香岁月歌

2025年春节,福建千年古城莆田凭借"全 国最长、最火、最热"的元宵传统文化火出圈, 收获了一波又一波好评。而在厦门,早就有一 家颇具规模、具有鲜明莆田文化特色的餐厅 一直在默默弘扬、传播莆田传统文化。

2011年, 郑丽芳的丈夫林永红和几位朋 友在厦门开了一家名为添大福的主打莆田菜 的餐厅。刚开始添大福选择将餐厅交给职业 经理人打理,但先后更换了4位前厅管理人 员,管理效果依旧不尽如人意。

后来,受新冠疫情影响,刚开业仅一个 月,餐厅便又无奈关店歇业,这一停就是整整 一个月。在那漫长而艰难的三年疫情期间,添 大福餐厅如同狂风暴雨中的一叶扁舟, 飘摇 不定。开开关关成了常态,每一次停业都伴随 着经济上的巨大损失,周边不少餐厅在这场 风暴中纷纷倒下,黯然离场。添大福也亏损严 重,一时看不到盈利的希望。

2023 年,郑丽芳毅然决定亲自挑起前厅 店长的重担。

她自幼便渴望创业,只是由于结婚早,婚 后只能一边照顾家庭,一边协助丈夫打理生 意,无法全力以赴去实现自己的梦想。2023 年,她的二宝已读中学,较少需要她亲自照 顾,正是她可以放手去实现自己埋藏内心多 年的创业梦想时。同时,她认为只有自己亲自 出来经营,添大福餐厅才有希望扭亏为盈。

郑丽芳凭借努力与智慧,逐步组建起一 支新的前厅团队。从人员的选拔到培训,从服 务流程的规范到团队氛围的营造,她都亲力 亲为。整个店面重新焕发出新的活力,员工们 充满干劲, 顾客们也感受到了更加优质的服



厨房团队的建设同样历经波折。为寻找 到合适的厨师,郑丽芳先后更换了五批团队, 才终于迎来一批稳定且凝聚力极强的厨师。 他们与郑丽芳有着共同的理念, 对美食怀着 同样的热情与执着,为餐厅的菜品质量提供 了坚实保障。

创建15年来,添大福餐厅先后三易其 名,初始叫作兴华海鲜楼,而后改为添大福海 鲜私房菜馆,最终定格为添大福莆田融合菜 馆。餐厅的定位也从最初只做莆田菜调整为 以莆田菜为主、兼做其他菜系的融合菜。

莆田的祈福文化源远流长, 并在当地人 的日常生活中占据着重要地位。于是,郑丽芳 将这一文化瑰宝引入餐厅, 让它在餐厅的每 个角落绽放光芒。

郑丽芳善于将餐饮文化与莆田祈福文 化、妈祖文化紧密融合,致力于将添大福打造 为一家有地方文化特色的餐厅。添大福餐厅 分为上下两层,楼上的8个包厢,她分别以添 福厅、添禄厅、添寿厅、添禧厅、添财厅、添丁 厅、添贵厅、添状元厅命名,每一个名字都饱 含着人们对美好生活的向往与祈愿。从一楼 通往二楼的楼梯, 更是成了餐厅的网红打卡 点。楼梯台阶的侧面,书写着"一步添福、二 步添禄、三步添寿"等充满喜庆的祈福话语, 顾客们拾级而上,仿佛真的在步步生福。餐厅 的企业文化——福、禄、寿、禧、财、丁、贵、状 元,也与祈福文化一脉相承,深深烙印在餐厅 的经营理念之中。其经营的核心价值理念"尊 重客户、态度积极、实力强大",更是在文化与 服务的交融中得以彰显。

除了祈福文化,妈祖文化也是莆田文化 的重要组成部分。郑丽芳别出心裁地将妈祖 文化融入到餐饮细节中。郑丽芳将添大福的 品牌标志设计成一个福字,福字的左边看起 来十分像妈祖的形象, 意在传播莆田妈祖文 化。在许多餐盘上,她放置了特制的小巧玲珑 的妈祖塑像,这些塑像不仅为菜肴增添了独 特的魅力,更是成为传播妈祖文化的载体。餐 厅里有一道名为妈祖面线的特色菜,直接以 妈祖命名,配料讲究,味道鲜美,成为店里招 牌菜之一。在上菜之前,服务员会用小喇叭播 放一段郑丽芳亲自录制的语音,"祝大家添福

添禄添寿",温暖的祝福声在餐厅里回荡,让 顾客们在品尝美食的同时, 也能感受到浓浓 的文化氛围,充满仪式感。

此外,郑丽芳还十分注重弘扬家宴文化, 添大福的品牌口号便是家宴是最好的招待。 添大福通过提供地道的莆田菜肴, 让漂泊在 外的莆田人在舌尖上就可以感受乡愁,体会 到家的温馨。

在餐厅经营方面, 郑丽芳也有她的很多 独特经营之道。很多餐厅经营以营销为主导, 但她却将主要精力集中在菜品制作上,亲自 带领厨师团队研发了很多独具特色的菜品。 餐厅不采用预制菜,所有食材都是从仙游等 地直接采买,由厨师亲自加工制作。她还注重 菜品摆盘,将摆盘做得十分精致,令人赏心悦 目。郑丽芳常说:"只要真正将菜做好了,就会 有源源不断的客人主动找上门来。"此外,她 还十分善于控制餐饮成本。她和厨师团队精 打细算,在保证菜品质量的前提下,砍掉了很 多不必要的成本,大大提高了餐厅竞争力。

在成功经营一家餐厅后, 郑丽芳并未满 足于现状。为了进一步将事业做大做强,2024 年,她和朋友在湖里区保税区新开了一家添 大福餐厅。2025年3月,郑丽芳在湖里创新园 创立添大福私人会所,是一家集餐饮、娱乐、 休闲于一体的高级会所。

新的餐厅与会所, 承载着新的希望与梦 想。郑丽芳致力于将添大福打造为莆田餐饮 第一品牌,继续把莆田文化与美食传播得更 远,在餐饮行业的舞台上书写更加精彩的篇 章,让添大福在更多人的心中留下深刻的印 记。 (彭鑫 李正明)

公益广告 让都市生活多一些绿色,多一些畅通,多一些健康, 因为建设绿色森林城市是我们共同的愿望……